








strojich pfinese v budoucnesti znadné zvydeni pruduktivisr'
préce a zjednoduSen{ celéha procesu, PouZitelnost tohoto . b a2
principu pro cely sortiment pfiz{ je vSak dosud prdblanali k§
z tdchto diivodd: .

1) kvalita pfize,

2) putnost &iStdani prize,

3) pouZitelnost principu pro viechny druhy materidld,
4) sutomatisace zapifedoni pfi vysokjoh ot &Zkéch vieton.

Ani nejvits{ optimisté-odbornici v tomto smdru viak
nepfedpokléde ji, Ze by se v nejbliZiich 25 letech tentc
postup v§roby pfize zavedl tak, Ze by vytlalil vjrobu pfiza
klasickym zplsobem,

Otézka vyroby pfize klasickjm zplsobem bude podrobena podrob
nému rozboru a zde lze ofekdvat colou Fadu novjch pohledi.
Otézky, které si je tieba v této oblasti kldst jsou tyto:

vytvéFet podvinek, kdyZ jej je potom nutpo velmi prasnj-
zpfisobem pies rufn{ nebo strojn{ smekéni, dopravu potdEd ’:f
k sutomatickémn soukacimu stroji, vyhleddvaci zafizeni :
aut omatického stroje, event. ruénim zplsobem, odstranit °
se zirédtou urfitd délky pfize?

2) prod je bezpodminelnd nutné miti v obihu mozi dbpf&daci-i ;'
stroji a soukacimi automaty znaéné mnoistvi dutinek?

oivky pifimo na doprﬁdacin stroji klasickém?

Ka tato prof by chtéla nésledujici préce nalézti odp
2 to podrobnjm rozborem dosaZenjch v§sledkd v tomto oborm
& navrionim nové cesty jak z hlediska ekonomického tak
z hlediska technicko technologickych moZnosti, Préce se
rovndi zabyvat hlavaimi problémy pfi soukéni kiiZovych
t.j. napétim piize pfi soukdn{ a jeho zeatajnnlﬁrnlnin
vlziniu uzlfl a vlastni stavbou kfiZovjch civok. '

——
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Rozbor ekonomiky automatickych kfii§m §opka¢£nﬁ
stroj& riznyech typd z hlediska produkce stroji o

dopr&daciuh strojich & technicko akononické -ovn 'y
se stdvajicimi zplsoby vyroby prize do ukonﬁeni ;
procesu soukéni kiffZovjich civek, :

rozbory a hodnoceni jednotlivych typa omezovq&&.
balonu '
2) pro stévajici zplisoby soukéni kfizovych citek

b) pro zplsob podle bodu II.

Pouzité uzly pfi soukéni ktiiovfch aivok a vihndn
pouZit{ jednotlivych typd uzluvazaé&. {fien '

Tvorba krfiZové civky,



préce, jejich vzfjemné porovnén{ a porovadni s npautoﬁ;_;;
tickymi sounkacimi stroji.’ o

Tento rozbor mé slouZit k tomu, aby byly ujasnday .
dosaZené stévajfci vysledky, md zhodnotit rizné vlivy,.
které se vyskytuji pfi soukénf kffiZovych civek jako
velikost potéfs, trhavost pfize, velikost kfiZové oivk
a pod, jak z hlediska produkce strojli, tak z hlediska Q‘_
produktivity préce sukafky, a Sy automatick§ch souka=
ofch stroji starého provedeni, tak u sutomatickych SOuk_
cich stroji provedeni nového. Jak bude rozebiréno ve
stati II, bude tento rozbor slouZit i pro nové pohledy na

1

soukéni kFiZovjoh civek na dopfidacich strojich klasickyo

Staré typy osnovnich automatl moZno rozddlit do E;J
skupin: ]
1. Soukaci automaty s pevnymi soukacfmi jednotkami a ~A

s objifdé jici navazovaci hlavou (Barber Collman,
Foster, Autosuk A) podle obr,. 1.

Obr., 1 - 8j - soukaci jednotka, z-2dsobnik potéla,
nh-pavazovaci bhlava, d-zisabnik pro donpn
potéée, o-obsluba,



2. Soukaci automaty s pevnou navazovaci hlavou a poj 3
soukacimi jednotkami (Abbott, Holt a j ) podle obr. 8.-_;

Obr. 2 -~ sj-soukaci jednotka, z-z&sobnik potddd, nh-navazo=-
vaci hlava, d-zésobafk odsoukanjch potieﬁ.
o-sedic{ sukafka,

U nojrozﬁifen&jiiho typu strojd prva{ skupiny Barbe
Coliman se miZe soukat z menZich i v&td3ich potédd po
urlityoh Gpravéch, KFiiové ¢ ivky jsou vilcové, slunedni
cové, zdvihu 80 mm, i kuZelové zdvihu 150-180 mm, souka-
py primdér 250 mm, U strojd druhé skupiny Abbott se mok
zpracovtvat zase menS{ i vét3i potdde. KiiZové civky s
Jjsou kuZelového zdvihu 150 mm i vice, maximélni prﬂlir. §
250 mm, kuZelovitost 4 %20°,

Automatické stroje novich typfi: s

V poslednich sedmi letech se zuaén& roz3{fil poae
typd vyrébdnfch osnovnich automatickych kFiZem soukaciel
stroji. Stroje jsou konstrukdnd znané rozd{lného po,
i z hlediska obsluhy stroje nejsou néroky na obslulm
u jednotlivjch typd stejné. Znalnd budou rovndZ kolfs:

i vgrobaf néklady stroje vztaiené na jednu soukaci j
ku, pfi podstatnd rozdilnych konoop&nich prvniuh- 1
livych automatd, s







5. S pevnou navazovaci hlavou a pohyblivymi soukacimi jo‘la
kami (obr. 5). .
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Obr. 5a,b = Ea-pevni navezovaci hlava, Ba-pohybliv& soukac
Jjodnotka, g

Viechny tyto t#i druby automatfl provdddj{ pFibliind
ste jné automatické tkony: Navazuji pretriZeny konec ¥ EistiZi
a za tistilem, provédéji vyménu doscukaného potide za novy
pfi soculasném navézéini polétku piize na vyhledany konoe
z kifiZové oivky a dal3i{ pomocné automatické ikony, Sukaika
v podstaté ddl4 rovanéZ u riznfch typd automatd ste jné tkony.
{uchiopeni poté&le, vyhleddni podaného konce pfize do svorky
préce spojend s vyménou kfifové civky). Rozdily jsou pouze

sed{ a dopliujo z bedny D zésobnik, PFi typech dle obr. 1,
e 4 mus{ sukafka pfi kaidém dopliaovén{ zésobniku provédst !
dkrok o jednu rozteé vietene, Ukrok se vdak providi v dobd
vyhledévéni podvinku, takZe nelze poiitat se ztritou Zasu -
ns tento dkon, Nékteré typy automatd majf sloZitdjS{ zaprave
konce pfize potéle, ’ e

Dé&le budou teoreticky zhodnoceny vlivy velikosti poﬂ
trhavosti prize, velikosti kfiZové civky a neste jnomdrno
piize na potsli.na produkci stroje a na produktivitu suks
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obr.é. 8

b) Soukac{ automaty nového typu
Doba na vjménu (vyspravendi phtrhu) jost 3- min, = 10 uc;,_-

Doba odvinut{ 4 potéZd 2500 (‘1'25001 bude:
1 ) & 5
1'2500" . 3.5*‘5-*3‘ 105!1&-

kde &ést 4 , 2,5 = Eisté odvijend
4. é = &as na vymdnu 4 potédid

31- = fas na vyspraveni pretrhu

Doba odvinut{ 2 pot&d 5000 m (T55,,) bude:

1.1 3
15000'205*26‘5.108315.

100 % uZzitelny vykon jest odsocukéni 10 000 m za 10 min

UZite&. vfkon u poté&Ed 2500 ... 10 000 m za 10 g min.
" o 5000 ... 10 000 m za 10 & min, =

Pribéh nZiteiného vykenu u automatil dového t;pn jo._
zaézorndn na néslod: jicim obr.&, 8 o
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vbr.&. 9

Tato tveha pluti pouze pro takové stavy, kde se za=- 2
necbdvé ekénl na automatické ukony, tedy na prikl. s auto~ #
matisac{ kfdé socukaci jednotky, kde okamZitd po pretrhu
nebo dosoukén{ potdle zalne sutomatickd likvidace piletrhu
nebo automatické vyména potéée (Totex, Lessona, Savio, ]
Mettler). Pro automaty, kde automatickd navazovaci hlava
obslutiuje vice soukacich jednotek (Barber Colman, Scialafhors
jest tooroticky uZitedny vfkonm vypljvajici z téchto uvah
niZ54, nebof jest jeStd odvisly na primérné &ckaci dobd ned =
dojede obsluhujici navazovaci{ jednotka k soukacimu mistn
nebo na primirné Zekaci dobd neZ dojede soukaci jednotka k
vazovacimu mistu (Abbott, Schwoiter, Gilbos). Déle je samos
ziejmd uiiteény vykon zdvisly na rychlosti provedenf celk
cyklu navazovéni a vymény, kterd jest u kZadého typn auto
Jing, I

Soukac{ automaty starého typu z hlediska niite&néhd
nu jsou nerfhodnéjéi pii soukéni z vitSich potadd, Poul
soukacich auntomatd nevého typu je z tohoto hlediska vyﬁﬁ
Kromé toho ztréty na uZitedném vfkonu jsou vﬁaobaoni niZ
¢ soukacich automatd novjch typd, e
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¢) Produktivita na nezutomatickych soukacich strojich
v _zfyislosti na_velikosti potfZd

Pro srovafni uvédim jesSté rist produktivity préace na nes
matickych soukacich strojich,

tn, = %as na vyhleddni podvinku a usazeni poté#le na trn1§§

ta, = fas na vyhledini pfize na kfi2. civce, zavedeni pF
do brzdilky, &istile, svézédni{ uzlu, shozeni prézdné
dutinky, 7,5

t = fas na viménu kfiZové civky 10 seo.

¢, = ¢as na vyspraven{ pfetrhu rudnd 7,5 sec.

ta =tn +to+ft +p.t
1 b
t2,p0 = 3,5+ 7,5+ 1 .10+ 2, 7,5= 11,4 sec/potéd
2500 = T2 T T T g €007 2500y T
1 3 >
L2000 * 3,5+ 7,5+ 3, 10 + 2 , 7,5 = 15,8 sec/potsd
5000 - °¢ LA (] 3° (5000) ¥ .

Bude tfeba na délku pfize 5000 m u malych potédd .
11,4 . 2)sec.price sukafky = 22,8 seo.,na velké 15,8 sec,
V tomtopsméru se také zvySi produktivita préce sukaiky, j'
ukazuje nésledujic{ obr.&. 12. n

L

£

produktivita préce %

“Yelikost potéle o
ebr.é, 12




P#i posuzovén{ produktivity préce z hlediska velikosti souka-
nfch pots&id moino fici, Ze ma starfch typech strojit routl'ﬁ‘"
produktivita pfi snovéni potédd 2500 a 5000 o 55 %, a u nf ,'“
vich typd stroji pfi téchie potédich o 78 K. 1

U strojd neautomatickfch roste pribliZné o 45 %.

¥utno oviem zdldraznit, Ze rist produktivity préce sukafky
v zésadofim hledisku mezi sutomaty a neautomaty jest teoretic
dén pomirem &asu potfebného na obsluhu jednoho potéde u auts
matu a neautomatu pfi stejném druhu potéle, coi jest wvidét
z pfedchizo jici stati,

-

NHa piiklad automat-potéfe 2500 4,1 seo
neautomat  =«- 11,4 sec,
automat-potéie 5000 5,0 sec.
neautomat -t- 15,8 seo.

Z uvedeného pFehledu jost videt, Ze rdst produkiivity jest
pFibliZné 3-nésobny.
Soulirnnd lze vidét v1liv délky piize na pot 4%i na utitaauy

vikon stroje & na produktivitu préce z nésledujicich
obr.ﬁ? 13 a 1‘.
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d‘lka pfize na potédi
~ obr.é. 13



1 automaty starého typu
2 autcmaty nového typu
3 soukacf stroje neautomatické
e e e

-
=
o

produktivita

délka pfize na pot&ii -
obr,é&,
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1. Vliv trhavosti pfize na produkei automatickfch sbuka=
cich siroji, :

Pfedpoklad:
Zéklzdn{ trhavost Il = 0,1 pretrhd/1000 m piize
zv§Send trhavost 12 = 0,2 pfetrhii na 1000 m prize,

Ostatni oznafeni viz staf I - Al,

a) Scukaci sutomat starého typu

Tyees Losgg = 3 « 2500 + 8= 2500 + 33 2500 =
= 10 000 m prize za dobu 5 . 2,5 + 5 . %U =
= 12 23 min. '
Tyeee Lyggg = 2 + 2500 + 2 307 2500 + 2 $0 . 2500 =

= 10 000 = pFize za dobu 6 . 2,5 + 35 = 15,8 min,

i A RS SR e b 2R e e gL ok S

70 30

S

ze dobu 5 %ﬁ = 15 %U

TR

70 30 5
Tzono Lso_oo = 2. m - 5000 + 2m - 5000 = 10 000 m -

za dobu 20 + g5 = 20,2

100 % = 10 000 = za 10 min,

~2
-
i

2500 .., 10 000 m za 12 ég =178,5 %

[Ty = 5000 ... 10 000 m za 15 35 = 66 %

7Ty = 5000 ... 10 000 @ za 20,2

-
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Ka nésledujicim obrézku 15 jsou znézorndny zivislosti %
ufit, vjkonu stroje na zvySovén{ trhavosti pfize a sice dle ;ﬁ
pfedchéze jiciho textu, kde pfimka 1 jest pro potale délky f ﬁi
.

L

2500 a piimka 2 pro potédle délky 5000 m,

.
» 1
=5 S0 k
= 1
g g — B S 18 .
E | Tc}'cb) -l;
G \\? ir o |
2 f_S% — e
g \} :
b 5'
]
a 50 ~ .
0,1 s 0,2
pfetrhy na 1000 m pfize
obr.&. 15

b) Scukacf automaty novéhot ypu

1_ .5 5=
Ko oo 4.2,5+4%=103 min, (10 000 m)

SR 4.2,5+ 4%} +£=11min, (10 000 =m)

T L 2,5+23+1 10 3 (10 000 m)

1°** Lsooo ’ Erg e 0p

Toeeo L 2.5+23+2 .., 108 ain (10000 s
2*** 5000 . E 8V FE pisy

100 % uzitelny vykon = 10 000 m za 10 min,




111 eses L = 2500 ... bude uitednj vfkon 02,5 %
-

Ijeees L = 2500 ... bude uiitein§ vjkon 9178
irl ees L = 5000 .,. bude uziteinj vjkon 95 %
YT, ooe L = 5000 ... bude uZitedn§ vikon 94 %

¥a nésledujicim obr.&. 16 jest uveden uZitedén§ vykon stroje
ovlivodn§ zvySenou trhavost{ pfize z 0,1 na 0,2 pfetrhd na
1 000 m pFfize u soukacfich automatd nového typu, pfi ZemiZ
piimka 1 uddvé uZitelny vjkon pfi potédich o délce 2500 m
a pfimka 2 o délce 5000 m. o

100

® 2 (5000)
=]

= T 12500)
% 90 i
>

]

g

o

=

-

-

s 0,1 0,2

trhavost
obr.&. 16

Lze kenstatovat, Ze pro stroje starého typu se uiitoﬁnj  "
vjkon pohybuje znalnd niie a mé znaénd sestupnéd jii ohardh

Ze u strojd starSich typl jest z hlediska uZiteéného -
vykonu v zdvislosti na trhavosti pouZiti potééd -aniinﬁ =

délek vfhodndjSi a naopak pro stroje novych typd je vjﬁ;iW
né j84 pouZiti poté&h vétsich délek, 4

F —
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Souhrand vliv trhavosti pfize na produkei automatickych
soukacich strojd ukazuje obr. 17 '

uZitolny vykon strojo %
-

trhavost
obr.é. 17

potéde 2500 sutomaty starého typu
pot4fe 5000 antomaty starého typu
potdde 2500 automaty nového typu
potéée 5000 automaty nového typu

i Lo e







b) Scukeci sutomaty D0Vého typu

oznalseni viz staf A2-b

1
T eee o500 =32+ 35,0 2,548 35 = 3,6 seo/potés

= 3,75 sec/potéd

gn—-

Taaa. t32500 = 3.2 + m . 2.5 + 6

T

3,24 35 . 2,5+ 6 5 = 4,0 soo/potad

12... tagnog = 3,2 + %U o 2,5 + 8 %U = 4,3 sec/potéd

d

1+ %25000

T; eee Xpepg = g_.g_é_qg = 42 soukacich jednotek/pracovnice ]

L i A
2 e+ Zap0q = 3;§:f522 = 40 soulm cich jednotek/pracovnice

Ty «es Xg000 = Eﬁ%‘-’ = 75 soukacich jednotek/pracovnice &

Ty eee Xgp00 = 5—433@ = 70 soukacich jednotak/pracomid.‘r.-f s

U novjch typl soukacich sutomatd bude probihat produktivita
préce v zévislosti na zvySené trhavosti z 0,1 pretrhd )
na 1000 m pfize na 0,2 (pFfi produktivité pro T, = 100%)
dle nésledu jiciho obr.t. 19,

Y s - -
— = . .
uﬂﬂﬂ..‘-' el

1l .- malé potéde .
2 - velké potide

mloo 5 ] {25m)
o 2

{ —
s %000)
& :
s S0
-
-y
>
-l
-
il
=
- |
o
[ ™
e

0,1 0,2 ¢

trhavost
obr oao 19
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Produktivita préce sukafky v zédvislosti na trhavosti
pfize na neentomatickfoh soukacich strojich.

zna deni viz staf A 2-¢.

Ty eee bygog = 3,5 + 7,5 + %6
Ty ees togon = 3,5 + 7,6 + %.6
Ty oo t5o0p = 3.5 + 7,5 + Ip
T, see bpoop = 35 ¢ 1,5 ¢ {.ﬁ
Tyee= X5500 = g'%:Tf:

T, +esKosng = &fﬁ = 9,8
T, oo Xsp00 = 5-1-37%9 = 19,7
 FRPOUSE S .E;:.;QQ.. = 15,5

Bude tedy tfeba na 5000 m pfize u malych potdfd &asu aukniki; i
a 30,5 sec. pro tz a u velkfch potécid

22,8 seoc. pro Tl

: |
10-!-:
1
10"'?

1
10+§

10 + 7

= 19,‘2/71‘0 t/sukafku

15,8 seo, pro Il a 19,5 sec, pro Tan

Na nésledujicim obrézku &. 20 jost potom zndzormén pribdh
produktivitypréce sukafky v zdvislosti na zvétdené trha-
vosti pfize z 0,1 na 0,2 pfetrhd na 1000 m pfize u neante-

matick§eh scukacich stroji.

9 = 19,5 -

« 7,5 = 11,4 50 puh%
(2500 g

. 7,5 = 18,25%

-

A

i D e

T T T

« 1,5 = 18,8 sac/pot.
(5000 m) "




-
3
1
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100 g !

70

produktivita price v %

0,1 0,2

~-» trhavost
obr.&. 20

Z pfedchéze jicich dvah o pribshu produktivity préce
v zfévislosti na trhavosti pfize lze vidét, Ze produktivita =
klesf pfi zv§sené trhavosti ne jvice u noautomatickych ° ;
soukacich strojii a ne jménd u automatickych strojd nového

typu., Ddle lze konstatovat, Ze klesd z toho divodu (trha-
vost) vice u nesutomatickfch soukacich stroji pfi malfch . B
potéfich a u automatickych strojd prfi velkych potéiich,.

Souhrnnd vliv trhavosti na produktivitu prdce sukafky
ukazuje obr.é. 21,
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trhavost (pfetrhd na 1000 g)* R
1 potéfe 2500 soukaci automaty starého typu : s ‘g
2 potéle 5000 soukaci automaty starého typu i :J
3 potéde 2500 soukaci automaty nového typu ) }'f
4 potéfeo 5000 soukaci automaty nového typu & |
5 potéde 2500 neautomatické soukaci stroje
6 potéle 5000 neautomatické soukaci stroje
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C. 4 Vliv _velikosti soukané kifffové_civky na_produkei stroje

a) Soukaci automaty starého t ypu

Predpokléde jme zvétient civky cca 2x pfi zachovénf = ¥
ste jného maximélniho priméru, tedy prfechodem ze %
sluneénicovych civek (zdvih §0) na kuZelové (zdvih R
150 mm), Déle predpokléde jme, Ze se Eas na vyménu plni? q
civky za prézdnou nezmdnil, tedy 6 sec. S
Automatické hlava pracuje tak, Ze pfi dosaZen{ Zdida- R :FI
ného priméru civky nevyméni plny potad za prézdny a = "1
nenavéie uzel, tedy po odjeti navazovaci hlavy se na i

civku nesoukd, Sukafka vyméni plnou kifiZovou civkua za -
prézdnou, ale dokud nedojede znovu navazovaci hlava,

nezafne se¢ soukat.
Ka plnou civku zdvihu 80 mm (sluneinicovou) se ve jde b

a3

.

£

et

asi 6 potéin délky 5000m Cm 28, véha cca 180 g a “d

12 potédd délky 2500 m. S

Na ploou civke zdvihu 150 ma se vejde do 10 potd&d

délky 5000 m a 20 potééd délky 2500, i
Po jmy:

Z % - ztréita v procentech produkce
a - polet potdld na oivce
b = celkovy podet oykld

a) civka s lunefnicovdé - velky potééd
2, . . 100 - § . 100 = 100 - $ . 100 = 15,5 %
b) civka slunefnicovd - maly potéé

zs=1ou-§.1oo=1oo-11§.1oo=9x

¢) oivka kuZelovéd 150 mm zdvih - velky potéd
zs=1oo-§.1oo=1oo--}‘§.1oo=s_s







- 32 -

£y, « 100 20
t:='f1—-;—£——‘ m.1w=99.55
— x

t, . 100 :
‘x’tla-t ’ggl

1 x =
S

« 100 = 99,9 %

9]
o

Prakticky zde v3ak ztrédta néjaké je, protoZe se sukarka
nedostavi ihned k tomu, abyprovedla vyménu plné kriZové
civky za prézdaou,

¢) PFibliZnd stejné podminky jako u C 1-b platf pro meautoma-'
tické soukaci stroje. -

- . : : -:. - - - : . N - i
P et ot e A S M Ty W L e g el ey

3
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C) 2. Vliv velikosti kifiZové civky na produktivitu prdce sukafky

Predpoklady: - vfména kuZel., civky za prézdnou bude aaaaii_"

ste jnd.nérolné (6 sec.) [fats -ff'u‘:'“""") ' -hj

- trhavost T = 0,1 pize

- potéle a2 dal3fi pareametry stejné jako .‘2]

v piledchéze jicich statich. ; _‘j

Polet potédl na civece: slunelnicovd 6 velkych Sv N ":"
12 malfych Sm 2

kuZelovd 10 velkych Ev :

20 malych Km s P

zdvih 150 mm AR

MO

a) Soukaci automaty starého t ypu '

Sluneinicovd oivka, poté€e 2500: '

sm : «

tc’.tp“'z— .tb"'tx : _l‘.

t,=12.3,2+%%.2,5+6 = 51,9 seo.

Slunelnicovéd civka, potéce 5000:

Sy
tc=sf’tp*_2‘tb+tx

=6 .3,2+%3.2,5+6 =232,7 sec.

EuZelovd civka, potélis 2500:
- K=
to—ﬂn. tp"* 4'th+tx
- §ais
=20 , 3,2 +7.2.5+6=§Osoo.

KuZelovéd civka, potéle 5000:

Ev
to =Ky o tp""!""gb"'t:;
f,5Ss.

e1o.3.a+-¥%.z.s+6=/4£-u.




Potfeba Zasu na obsluhu kfiZové civky v zdvislosti na & |
celkové potfebd &asn sukefky na nasoukéni jedé kiiZové e:lka_' -

ud&va vyihodnost pouZiti té které uivky.fﬂ'g b, 23) "Tﬂ'ﬂ
" t ’ X
fn._.’.‘_z_mﬂ = 11,5 % ﬁi}
¢ - .

L N

gy =t A 18,1 U
c it

" t, « 100 N
lkm = ——Tn——— =7,5% --':’:ﬂ':]
e

% t, . 100 #4 % v
lxy™ —— =13 5% b
“kv ¢ L _—
'}:

o

T

2500 £ren
velikpst potide —

obr., 23
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Fuielové civka, velky potal

=K, .8y * 5} .ty ¢ty
r.°=10.11+-¥-g ,5 + 10 = 157,5 seo.
Ty =tx22% 10.30 .44 R
Ec E4s SN
, ¢ . 100 ‘
t, . 100 s
.{Kl = —-E-E—-——-— = 10 . 100 = 3,7T% "
c » i L 1 :. }
t_ . 100 B
x * 10 . 100 2
'l:'-__.r;.__.-. 55 =6,3 % f‘é
H ,“k‘
-
i
JS
~ l
-k
251
o |
¢

150 Ao

velikost potéade —o=
obr.é. 25
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Souhrnné lze vidét vliv velikosti kfiZové civky na
produktivitu pr& e z obr.&. 26,

NS W —— SRS

otfebd dasu
Y".\

ii.civky,

Jedné kif{Z.oivky

— velikost potédle

v % v zdvislosti na celkové

sukafky na nasoukéni jedné k
4""‘ "
\\b |
N
o

Potfeba €asu na obsluhu

obr.&. 26

kuzelové civka zdvih 150 automaty starého typu
slunefnic. civka zdvih 80 automaty starého typu .
kuZelové civka zdvih 150 automaty nového typu -
slune&, civka zdvih 80 automaty nového typu
kuZelové civka zdvih 150 neautomatické stroje
slunelnicové civka " 80 - neautomatické stroje

=T & S N SR
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Z predeSlych propoltd v oblasti vlivu velikosti

kiiZlové civky na produktivitu préce sukafky lze pnzorovnt,-[f?
Ze zatim co na nesutomatickych strojich se pobybuje proceanto

vynaloZeného Casu na obsluhu kfiZové civky v rozmezi

3,7 - 10 %, u automutid starého twypu od 7,5 do 18,4 %, tak
se toto procento u automatl nového typu pohybuje od 8 =
22,5 %. Z toho vyplyvé&, Ze je nutné pfechéizet na civky vel=-
kého fermétu nebo se zabjvat automatisaci praci spojenfch

s vyménou kifiové civky,.

u
=
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Pouzité ! p=05 1 p=1 ' p=3
parametry vl (e o2 Ll jiEs
.: Se | > : e o
o g Eﬁbs°°' | 68,88 98,7 98,76 4
i i |
t,,= 10 sec. [ 91,42 > | g8,97 > (84,00 | i
£30° 86C. | 94,47 [ 82,90 /90,00
2-4 = 5 sec. ir | | _!l
t, = 20 sec. | 84,20 6,8 175,30 5,7 148,80 | 3,45 )
i i \ 4
n_ =10 ! ! 4
- { ]
ts5a= 2 sec. ' 5 { ! '
"0 = 48 sec. } 79,90 4,31 | 73,80 4,33 61,30 4,35
n = 24 ! i | 4
't = 6,5 sec. | 1 '
I qh- | X] I] xl
1&9 = 20 sec. 68,00 2,88 | -19,20"7 0,45 x | =4,4
jn_= 16 [ i
ix soukaci | o S j o
"1TY D 91,40 §9,00_. 84,00 :
x) hlava nestaii obsluhovat soukaci jednotky a bylo by potfeba
eniZit jejich podet. E
4
= 3400 _ .04 sec.

18,7
Soukaci rychlost 16,7 m/vt. = 1000 m/min.
Efiffové civka 2 kg téiké, t.j. 20 potéld o délce 5000 m pfiZe,
Z téchto vysle&kd plynse:

a2) Teoreticky uZitedny vfkon s automatisaci na kaZdé soukaci
jednotce je podstatné vySSi neZ na strojich s ovlédénim vice hﬂ
soukacich jednotek jednou navazovaci hlavou,

b) tecreticky uzite&ny vykon stroji s automatisaci na kaidé son-
kaci jednotce je podstatné ménd sniZovén vlivem zvySené
pfetrhovosti pfize neZ na strojich s ovldddnim vice noukani
jednotek jednou navazovaci hlavou,

o

¢) pfizvySené trhavosti bude tfeba u nékterjych typi ntroj&,_.
s ovliédénim vice soukacich jednotek jeddﬁ navazovaci hlavg
ménit polet ovlédanjch jednotek (zmenSovat), coZ by bylo
konstrukénd dosti néroiné,




11, Kévrh feSeni viroby kfiZovich civek na klasickjch dopfé-

dacich strojich_ B
Soufasny stav zpracovévéni pfize do vyhovujiciho névinu,' *i j
t.j., na piikl. kfiZové civky, je po vytvofeni pFfize na prsten- :
covém stroj)i nésledujici: ffﬁ

Smekén{ pot#&d bud ruind nebo strojné, doprava potédd od
dopfddeciho stroje po jejich srovnéni do koSi, beden a pod. :
k soukacim strojim nebo outomatim, Dle mejnovdjSi techniky &
provédd ji soukaci automaty nésledujfci hlavni udkony: '

vyhledévén{ podvinku, usazovén{ poté&Zd na dopravnik, doprava
k jednotlivim soukacim mist{m, uloleni do zésobniku, doprava
na odsoukdvac{ trny, podévén{ konce pfize k uzlovazali od ;
potétd, vyhleddvéni prize na kfiZové civce, jeji dopraveni o g
k uzlovozali, svézéni uzlu, spuiténi soukéin{, rhGzné kontroly
{innosti mechanismil, sniméni kfiZovyech civek, doprava priézd-
nfoh poté&éd, doprava kffifovych civek plnfoh, doprava prézdngch
dutinek a pod,.

Soukaci automaty déle provédéji technologické &iSténi
piize a dals{ technologické ukony.

Viechny tyto préce jsou hlavné v oblasti smekéni potécéd,
dopravy pot#&d, vyhledévéni podvinku, doprava potdid a jejich
woz*élov&nf na scukacim stroji znalné sloZité a hlavnd z hla-z":
diska potfeby pracovni sily nérciné a nékladné. :

N A s -

T LAY W

Joou znéma zarizen{, kterd tento kol délaji antnnatickix
v nésledujicich tfech zékladnich provedenich:

1. smekén{ postupné (kaZdé vietene je pos%g;né obsluhovédno tak, >
¢ zaffzeni uchopi plny potéf, tento stahne, nasadi prazdp@, ;
vie pfi zastaveni stroje).
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2. smekdni najehou (ma celé strand dopfédaciho stroje e
jsou najednou uchopeny potéle, odhozeny na piikl, na trlng:_ j
sportér a najodnou nasazeny nové prézdné potéde). L

3, smekéni netplné (celd strana je najednou smeknuta jako sd.;s_;
2, sle pfadlens nasazuje prézdné potéde). 3

Nevyhodou zplsobu ad 1 jest dlouhé& doba potrebnd na <
smeknut{ colého stroje (je delSi nei doba za kterou tcto l;
provede smokaci éeta, coZ tedy znamend zirétu na produkoi 3
dopfédaciho stroje).

Nevyhodou ad 2 (pfi &emi nutno konstatovat, Ze jest Lo
zpisob nejrychlejif a nejvice automatisovang), je cena sme- .
kaciho zaffzen{, nérolnost zaffzeni na prostor na dopfédacim 5*:
gtroji a Spetné mamipuladn{ schopnosti s timto zafizenim, 3

Pro tyto nedostatky se nsujal ani jeden z v§de uvede- = |
n§ch zpisobl primyslové a zdd se, Ze zafizeni ad 3 svou s
jednoduchosti a rychlosti mé nejv&tsi nérok na dsplch, i kdyZ
se nasazovéni prézdngch . potdld déje rulné, AT

Rovnén{ pot&&d, doprava poté&fd do_sukérny:

Tyto operace jsou ridzné podle toho, zda je sfukérna
p?ifa:enu k piddelné nebo ke tkalcovnd mebo podle mitstnile
organisaéniho usporédani{, Kaidopédné jsou to operace ruéni,
vyZedujici uriité mnoZstvi pomocn§ych pracovnich sil a pfind- A
e jici snifen{ produktivity préce v sukérné nebo v pfﬁdaln&
posuzovéno celkové,

Vyhledavéni podvinku, doprava polé&d na soukacim strpji:

Doposud znémd zarizeni k vyhleddvéni poﬁvinku Styf
firem Schlafborst, Savio, Gilbos, Lessona, ne jsou proroznﬁ;
spolehlivé a vyrobei budou miti jeStd mnoho starosti s je=
jich technickym zvlédnutim, Samozfejmé i cenovd jsou tato
zafizeni hodné nédkladné a otézka ekonomiky je tedy doaué
problematické,



- dT =

Xov§ navrhovany zplsob a zafizeni si klada za oil, aby
podstatnd snfZilo uvedené dkony a aby byly tikony nepotfebné
bezpodminedind k dosazenf vytieného cfle, t.j. dosaieni kFilovéd

sivky, odstraniany, a to zplsobem pfesoukdvéni piize na dopré-
decim stroji., Zplsob tkvi v tom, Ze na dopiédacim stroji jest

wie b :
bl ks B &

»

-

PR Y Ty

pifze uklfdéna epecielnim vinutim na pfikl. podle obr. 1 J[#eh sdi)

které vytvafi na vietenu ndvin dle obr, 2 za tim itelen, aby
bylo moiné zapofeti uklddéni a jeho ukonieni, jakoZ i zapode=
t{ a vkonieni odsoukdvéni na jednotlivjoch vFetenech tasové

nezévisle na dal@ich vietenech. Jo tedy moZné zaldtky ukl8dénf =4

piize na vietena dopfédaciho strojo fézovd posunout na uréi=
tém useku (poftu) vieten tak, Ze na pfikl. n2 prvé vieteno

na Gseku bude napfedeno plné mnoistvi prize a postupnd bude

na dalSfch vietencch useku o pfibliZné stejné mnoZstvi prize
ménd ai na poslednim vieteni useku nebude prakticky ptize
;4dné, Zplsob postupného odsoukévéni pFfize pifimo pa dopiddacim

gtroji bude moiné provédet na pfikl. dle pavrhovaného zafizeni =+

na obr.2nebo zaFfizon{ se smekénim dle obr. 6.

Popis obr. 3:
Dopiédaci stroj sestévé z kostry stroje 1, pritainého zafizeni =

2 pa pf. znémého typu vieten 3, nahéndnych pres kladilky 4
na pf, feminky 3, prstencové lavice 6 z prstenclt 7 s bdZci B.
Na kostie dopiédaciho stroje 1 jsou uloZeny kolejnice 9, 10,7

¥a kole jnicich pojiZzdi odvijeci zafizeni 11 na pf. na kladid~ "

kéch 12, 13 a 14, Odvijeci zafizeni sestévé z navijociho

(rozvadZciho) vélce (bubnu) 15 otoéného na hiideli 16, kfiiov‘jf

civky 17 otoéné kolem Zepd 18 uloZenych na péce 19 otolné
kolem Zepu 20, Ddle je zde nenaznadfené zarfizeni na kontrolu =
priméru kf{Zové civky, vyhazovéani kfiZovych civek dosoutaafoh

17, zafFizeni na nabijeni prézdngch kiffZovych civek 21, nloza-'f'_
afch v zésobnfku 22, representovaném nabijeci pékou 23 otof= i

nou kolem Eepu 24 uloZeného na pf. wa pevné na skluzu k}iiﬁ__
civek plnjch 25,
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TaliF 104 je pro dvé polohy potéZe (play a prézday) 103a

a 103b, Déle je zde zaffzeni 106 representované pékou 108,

otofné kolem hiidele 108a, které pr ovad{ pfesunuti potéle

z prézdné polohy (103b) na vietemo 3 dopfédaciho stroje. Dale ;¢
je zde zafizen{ 107 pro uchopeni piize mezi bdZcem 8a odsouké= ;
vaci polchou 103a a zanedSen{ této do bodu I, pied &imi je ustfi-‘
jena & konec od biéice zachycen na vieteni 3, 0d bodu I prenaif -
pfizi do brzdidky 108, fistiZe 109, omezovale balonu 110 zafi-'é}
zoni 111.

Funkce:
Pojfzdné odsoukévaci hlava 11 pojiZd{ ve sméru pracovailio po=t nok
hybu o jednu roztel vietene dopiddaciho stroje. Po zastaveni
v peloze zafixované pied vietenem (zafizeni pro pojezd, né&bhon
hlavy a [ixace hlavy nenaznaleno) provadi odsoukdévaci hlava
nésledu jici ukony naznatené fasovd na diagramu 4, kde prvni gé4st.
diagramu pfedstavuje ukony provédené pied soukénim a druhd I4st ©
diagramu pfedstavuje dkony providéné po soukéni,
1. Zastaveni dodévky pramene 43 (odklopeni piky 41 s hornimi X
vélefky pritehového zafizen{ 2 s pFibliZné soufasaym pfidrio-:
nim pramene u horniho vélelku zafizenim 44) se soudasnym . .
zastavenim victene 3,
vyhleddvéni pfize 27 pa kiiZové civee 17,
doprava piize od kifiZové civky do uzlovazale,
uchopeni pfize od potéfe pékou 29 otonou kolem Cepu 31
(uchopeni provede nenaznal. zaiizeni 30) a podéni piize do
polohy I tak, Ze pfize prochizi od potéée k zaliizeni 30 f_“vﬂ
v bodd I, dale k prstenci 7 (béZci 8) a odtud k pritabovémun  *
zafizeni 20 (herni poloha grafu é péka 29 v poloze I),
5, ustfizeni pfize v poloze I zafizenim 34 predéni konce, kttrj {
jo od prstence 7 béZce 8 do zasizeni 30, dale predéani pfisq 3
jdouci od potdfe pékou 32 otolnou kolem depu-33 zarizaniu
34 do brzd1éLy 35 éiatiée 36 a uzlnvazaéa 38 (paka 32 jdg

.

e €3 W

.

na obr. 3), {f:; 3
6, vazéni uzlu, (e
7. zacunuti omezovafe balonu 45 a ofka 45 do prostoru poh

piize (naznafe, silné na obr.- i
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&) kontrola funkeci (nenazna&, na vikresech),
9) spouiténi soukén{,

10) zavedeni konce prize z pritahového ustroji. . “q

Pfi soukéni mohou nastat nélsedujici stavy: T :
a) odsoukéni do konce, ]
b) pfetrh pfize pfi soukéni,
¢) dosoukéni kriZové civky,

ad a) Z&4¢né &innost odsoukévaci hlavy se na pfikl. nemusi provi-
dét (kromé soukdni) 3 11'
ad b) ncbude popisovéno ani naznadeno-zaifzeni odstranujici 30
pretrhy jsou na scukacich automatech,
ad ¢) pFfi dosaZeni priméru pljde do Zinnosti zafizeal k ziménd s
plné kifiové civky ea prézdnou, Toto zafizeni naznaleno :
schomaticky pos., 60 provéddi ndsledujici tkony-ncznad. na -ﬁ}f
diagr. 5 (zaregistrovén{ dosaleni priméru kifZ.civky 17 =
provedeno béhem soukéni).
1a brzdéni rozvadife a civky
2a vysunuti kf{Z, civky z kuZelovych otoénych hrotl 18, Y
3da zanofeni prézdné krii. civky 21 do hrotd 18 dridku 10 oLuCn&hﬁjo
kolem &epu 20 zafizenim predstaveného pouze schematicky pékou*:
23 otolnou kolem Zepu 24. S
d4a zaklesputi pfize mezi hroty 18 kfiZ. civky 17nebo piimo na B
prézdnou kfiZovou civku 21 nebo jinym zpilsohem. 24
S5a spusténi soukéni,

FPo odsoukéni pfize z vietene dopradsciho stroje provadi g Ak
d4le hlava tkony vyznalené na druhé polovind diagramu 4, které =
sestava ji z vraceni ndkterych mechanisml popsanych vife dle s
prvai poloviny diagramu (viz bod 1-8), tedy zavedeni péky 29 =
do spodni polohy dle diagramu 4-4, vysunuti balonu 45 & ofkem

46 dle diagraou 4-7.

Vréceni zaiizeni dle diagramu 4-5, 4-6, 4-0, 4-7, 4-10 .
déle potom provadi zafizeni 39 nesené pékou 37 otoénou kolem 38
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Fuckce zafizeni dle drubého provedeni, obr. 6. Po jizdn&
cdsoukéiveef hlava 11 pojiid{ ve sméru pracovniho pohybu £
o jednu rozted vioctene.

Po zastaveni v poloze zafixované pfed vietenem provadi. =
odsoukévaci hlava nasledujici tkony naznalené na pfiloienéni'J
Zasoviém diagramu 7.

1. zabrzdéni vietene dopFédaciho stroje 3 nenaznat. brzdicim
zafizenim od odsoukdvaci jednotky (spudtén{ pfedeni),
2. uchopeni potile a pfeneseni tohoto do polohy 103a pomoei
zafizeni 101,
7. nasazeni prézdné (odsoukané) dutinky z polohy 103b na
vieteno 2 pomoci zafizeni 106. R
4, uchopeni piize pomoci zafizeni 107 mezi béZcem 5§ a odsaukéi}.
vanym potafem 103a a jeji zaklesnuti na vieteno 3 a ustPis
jeni a déle zaneSeni konce od potéfe k bodu I zaifzeni 107...
uchopeni piize zafizenim 111 v bodd® I a zanedeni této do.
brzdifky 108, &istife 108, omoezovale belonu 110 a uzlova~
zale 28, . Ao
6, vyhleddvani pfize na kfiZové civee 17 a jeji zanoseni do

uzlovazate 28,

7. svhzéni uzlu,
kontrola funk&i (penaznafeno na vikresoch) f'

9, spuiténf soukéni,

Pokud se tyka Sinnosti odsoukavaci hlavy pii tomto g
provedeni pfi pretrhu a dosaZeni Zédaného priméru kiiZové ?E-R
civky a jeji vymény, je pepsano viSe u provedeni prvého.
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Pro Uplnost uvddim pfehled technicko ekonouickich uknzate!ﬁ
ve srovnéni se znémymi zpdsoby v§rody piize,

Technicke ekonomick§ rozbor bude vypracovén porovnénim naves
hovaného feSeni proti DP 75 + Totex 2005.0 jako prvni varie-
énta a déle proti ED 200 + Totex 2000.6 jako drubd variantas

VipMict a pieh led nékladd a uspar v _textilnim primyslu_

1. Srovnateln¥ stroj a_virobek

Jako porcvnateln§ vfrobek bude pouzita pifize Cm 40/1 L £
ba AI. Technologie vjroby i strojni zafizeni aZ do druhé -i
pas&ies posukovéni v&, jsou uvoZoviny totoZné, Doprédacin _ E
strojim je pfedklédén pramen Cm 0,28 navinut§ na cives, J& 5
Pfedloieny pramen vypié&dé na Cm 40/1 dopiédact stroj T

I. alter, DP 75 - prstencovy, visledn§ tvar poté&l,
ED 200 - bezvieten., dopféd. stroj - v¥slednd
civka=slunefnicor 8 kifiZovéd civka

II. altern. DP 7540DSUK - prstencovy s odsoukéviénim, _
vysledny tvar nasoukand kfiZové civka.'f_

P.ed tachnologickou operaci snovéni, resp. kanatovéni

soukat na kifZ, ocivce, Plod daldimi technologickymi opora-
comi nésledujicimi za BD 200 se pfedpokléds, Zs buds

pirize presoukévéna ze slunednioowé civky na kfFfiZovou oivtu _
zdvih 150 ma, St
Rofni plén v§roby je uvaZovédn ve vysi 1800 ¢t piize Cm v
40/1 ba AL ve dvousminném provoze s fondem pracovai dchy L0
4000 hodin za rok.
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6 Produktivits price

- ———— e ——————

6.1 Potfebs ddlpikd ra pliccvany objes viroby
| oaaslent | petfobs ddlnikd ispora d8lnikd
Cddéleni - ——— -
1 : Yirs reiij. celken calkan nal atroj
; i piddelna 72 38 110 20 3
(@ w S| soukidrna 22 8 30 30 -1
..;-. = celken G4 46 140 50 C,7143
|+ |pbédelma 22 239 51 -38 -
4 o \'- soukérna 24 8 32 32 -
|& & 5| colken 46 37 @ =7 - 0,1
g
aE | prédelns 56 3 99 - -
3 i
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6.2 Produktivita price a jejil svideni :
| et PP v kg za rck nma delaniks Zvideni PP
= vyrob. Teiil. caliom v x e
- -.'.: - B
| Zotex 2005.0 | 19 149 39 130 12 857 + 55,6
{
,—'-.j 200 +
| Totex 2000.6 39 130 48 645 21 687 - Ta7
P 75 ODGUE 3z 143 52 S41 20 000 -

7. EKooficient tvordy nové techaiky

rolad dspory
rozdfl jedncr.ndkledl

I 75 + Totex 2005.0 g
SECLESEsSsESTENEaSOR
it = 1800 000 , 0,58079 __ ., 104 045____422 = 0,68

20 344 B00 - 15 818 000 15

ED 200 + Totsx 2000.6
dTCERESPESE SR EITTSIIN

Et rexi theds nuitut. protole sastdvi t.tv. abaclutni varisnte Fefeal, il
oii ktearé doghdz{ k depcFe na mdkladech vircdy, tak i k dspofe u rozdilu =
jedmordzovich nikladl, 3
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roynévanych_strojd

edtah, rychl, v m/min,
vyul.stroje v %

vireba v g/dopr.misto/hod.
vyroba v kg/depf.misto/rok
potf.dopféd.mist colkem
poc¢.dopf.mist na stroji
potf.dopféd.stroji

soukéng

DP 75 BD 200 - DP.75
ODSUE

14,36 32,89 14,36
92,- 85.~ §2,-

16,817 46,868 19,817

79,268 187,472 79,268
22708 9501 22708
324 200 324

2 70 2 48

Totex 2005.0

2 70

Pro slunaE.civkﬂ
Totex 2000.,8

provoz.souk.rychl. m/min,
vyuZiti strojo v %

viroba v g/souk.misto/hod,
vir. v kg/souk.misto/rok
potf.souk.mist celkem
poé.souk.mist na stroji
potf.souk, stroji

1000
85
1275
5100
353
32

2 11

1%

600
72
648
2582
695
60
12

.
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Poroynéni stroje DP_75_ODSUK proti_streji DP_75 + Tatex 2005.0

Pri informativni cené stroje DP 75 Odsuk ve v§s5i 240 000 Eél‘f.:_
by byle dosaieno 58,079 hal, tuspory ma 1 kg pfize Cm 40/1 ba
AI na kFiZovon civku. Plepoéteno podle virobnosti by ¢inila
roéni dspora na stroj 14 934 K&s. Rozd{il jednorézovich nikladd
by byle zvySeni 21 811 Ké&s/stroj. Koeficient tvorby nové '
techniky by mél hodnotu 0,68 a jeho pfevricenéd hodnoty by
udévala dobu névratnosti rozdilu jednorézovych nidkladd na

1,5 roku, P
U spoifeby el. energio by doSlec ke zvydeni o 3,1 %, .ﬁf-
Uspora potFeby provoznf plochy by &inila 9,4 %.

Produktivita préce by se zvysila o 55,6 % & upspora pracovnitﬁ
na 1 stroj by &inila 0,7143, i

Porovnfini _stroje DP_95 Odsuk proti stroji BD 200 a Tolex 2000.8 '

PFi informativn{ cené stroje DP 75 Odsuk ve vy&i 240 000 xéi-f,. :
a informat, cend BD 200 ve vy&i 358 000 K&s a cené stroje

Totex 2000.6 ve vysi 81 100 K&s by bylo dosaieno 19,144 hale
dspor na 1 kg pfize &m 40/1 ba AI na kiiZ, civkéch, Pfepoitene -
dle vy¥robnosti by &inila ro&ni dspora na stroj 4 923 X&s,

Rozd{l jednotérovych nékladd by byla dspora 12 634 Kés/s:roj-

Y¥osficient tvorby nové techniky nelze politat, protoZe doobﬁzi
k dsporfe u vlastnich nékladd vyroby a rozdil jednordzovych =
nékladd je uspora, nastdvé t.zv, absolutn{i varianta fedeni.

U spotfeby el. energie by doSlo ke zv§Seni o 1,2 %,
Zv§%eni potfeby provozai plochy by &inile 15,4 %,

Produktivita préce by se snifila o 7,7 % a doSlo by k zvyi}fu'
potifeby pracovnikid na 1 stroj ve v§5i 0,1,
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I1I, Teorotick§ rozbor & srovnéni prdbdhu napéti v soukuo(‘
linii vSeobscné a hlavni vlivy na priibdhy napéti,

Féasledu jic{ kepitola budé vénovéna rozborim napiti pfizﬁ_
pfi s oukéni jako ne jzdkladng jiimu Iahénru pro dals{ tschnolifﬁ'
gické zpracovéni napfedené piize. 2

Z teoretickf¥ch hledisek byla otézka napdti pfizo v fad&j
pahlikhci JiZ dokonale rozsbr&na._izas jsou viak zpracovény -
a zvefs niny rozbory tykajici sé konstrukénich moinosti noukn-., ‘
cich strojd v oblasti zestejnomerndni napéti bihem soukdni bE
riznjmi Konstrukinimi prvky, vieobecnd oznalovanymi jako A
"omezovaée balonu” (bmezovate nap:ti", "urychlovade odvijeni®),
Tyto prvky jsou téméf ve viech konstrukeich pouiivané, aviEak
jejich konstrukce je velice riznorodé, Neni znéma Zidné price
kterd& by stanovila vjhody a nevfhody jednotlivych konstrukénic
fefeni, Nésledujfc{ préce se bude zabgvat vfSe uvedenou pro= }f
blematikou jak z hlediska stévajf{cich soukacich strojd, pou!i-?
vajicich poté&fe ze stévajfcich dopfédacich stroji (IIXa), tuk i
z hlediska navrhovaného nového feSen{, které pouZivd potﬁ&. &

s paraldnim vinutfm (IXIIb) (dle obr. 1, 2 stati II),
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IiTa Rozbor napéti pfize na stévajicich soukacich aulunntlnh
{klasick§ potég)

Ne obr.&. 1 jsou znézorndny zmiény primérného napéti pifize.

v jednotlivych Gsecich soukaci linie. Nésledujici obrazek ;

&. 2 pak znézornujo prib3h napiti pffze v jednotlivéch

tisocich soukaci linie, a sice:

a) priibéh napét{ pfize béhom odsocukévéni potiie za pntﬁcnn
bez wmozovade balona =

b) - o za omezovafem baleau = _}
c) " " za pomoc, zardikou '
d) 4 o ze brzdiikou g
(deset zkouﬁok 8 brzdifkou talifovou, 10 zkouliek s br:di%-
kou prstovou) oy
e) pribéh napéti pifize bihem odsoukadvéni potdde za hlavni _:“
zaréZikoun N

ZkouSky provaddny pfi rychlosti 1000 m/min. bavina Cm 50/1
Omszovad balonu trojihelnikového tvaru (déle oznal, &. 2)
pfi konstantni vzdélenosti potédie od tmezovade balonu 1 = 25
vychfleni potéie O, M)
Zkoufky provddény pro kaZdou alternativu s 10 potdéi a do
viSe uvedenych diagremi vzat stfedni pribéh z técohto zkou!tk. L
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Primiraé nepdti pfize v soukacf linii,
|
I.

ervid
1 o
T\ | /' ROZVARL Prinirné napStf pfize v
\ ] livdch &innveh &fstec
\ |/ piize, :
\.I. ] / I————-—-——ﬁ-
\|
\l/
v
m > oy
& ZAEATHA NLAVAY
. To 7.8
], BRZT/CHA
ﬂ: e td
§ ZARASHA PONOCNA
aB ————— i S
o PREDSTIC
(M ovczome zacome

POTHE

obr. 1
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Eizory na otézky brzdén{ a &iStdni pfize '‘se v teorii i pra:i ;
v podstaté® ustdlily a neni "jiZ z hlediska priibdhu napdti pfijq =
ze jimavé je dle rozebirat, SloZitéjii se stala otdzka zests jno-
wérnéni napéti bihem soukéni jednoho poté&de, hlavnd pii sttiq .
se zvySujicich soukacfich rychlostech na kififem soukacich stro—.#ét
jioch a sutomatech. V poslednich 10 letech se objevu,e fada g
omezovalll balonu které vice &i méns dobie zestejnomdrni napdti
piize bihem odsoukdvéni jednohe potdle, V nésledujicim bude = &
podrobnéji rozebréna kvalita jednotlivjch jiZ pouZiyan joh oﬁqg&---
vaéd balonu ajinfch konstrukénd moingch alternativ, jak jsou ;'
znézornény na fotografii &. 3, Bylo tedy uZito colkem 7 druhﬁ ‘r
omozovall, pfi ¢emZ omezovaé 1 - 5 byly zkouSeny ve dvou
délkovich alternativéch ( 10 a 50 mm), Na obr.é.‘é jsou pak
omezovale znézornény jedtd jednou, aby bylo moiné ukdzat ~
kenstrukén{ provedeni omezovale 2a. Na tomtéi obr. je znizorndnd
vych¥leni Spitky potdde 1-I1, Rozméry na tomto obrizku odpotidf:_[
skutofnosti. Najednotlivych ndsledujicich diagramech 5 - 18
jsou znézorndny pribdhy napéti, pfi CemZ na kaildém diagramu jsouw
uvedeny parametry pfi kterjch byly zkouSky provedeny (oznaieni
1 = 7 koresponduje s &islem omezovale dle obr. 3 a 4), i

tfeba podotknout ,Ze na diagramech 5 - 12, 17 a 18 jsou rnvg;i
znézornény zkousky bez omezovale-oznafené O. (€. zkousky I-IX).#
AvSak pro jednoznalny horS{ pridbéh a nemoinost provedeni tdéch

zkouSky pojaty do celkové tabulky 19 hodnotici kvulitu'jedpgi:_-
vieh omezovald, [Césti zabyvajici se rozbory pribshu mapsti =
na soukacich strojich - IXIa), Uspofédéni méficich pfislroiﬁ 3
jest na obr.&. 23, X
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Fribdh otielaihs mapdt{ piize blinen oimukivdal jelsohs potdle
u rizzfch omsrovall,

Zizoan Eislo 9 el 18; II. d41ka omezovade 10 -g s
Eisle metrickd 2001 ey [k
¢ouk.ryobl. 1000 n/sfa, L0

110 ;
/ vidilenost dpldky potéefd
100 /4 od cmascvals 50 mmy s
& / / vyosseis O - ;.‘-f,
90 i -
/1 + I

I

| @0 y
. g
2a é"fy Vi

g /e 20 J0 40

doba odvljent petéle
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Zévislost souitu zplanimetrovanfeh ploch v pribMiu napdtf
pifze u jednotlivich omezoveld balonu na vzddlenosti

Bpitky potéis od omezovaie. ‘,
J0 060 +
/a-'\
/ PR -
& D (5D '
o | / \ onczovad : { }'
/ Cm 3071
\ v = 1000 @/uin,
20000 \\unezovab D (50)
Ca 20/2
v = 1000 w/min,
5000 + — \
10000 +
/-"'"_-"--..__
re \

25 5 75 100 125 150 175 200

obr.é. 20

s e e LR s e 1



Zévislest zploanimstrovanfch ploch pridbBhd napéti pfize

u jednotlivich omezovaedd balonu na vyosen{ Zpilky potffe
ve smiru Sipky I a IX (dle obr.4)

/

Sy II ‘I
20000 + /

oaczoval D (52)

Z A Ca 50/2
15000 + v = 1000 s:/.r_'.".::.
/ 1 =25
: /

10 000

\
AN

5000 +

obr.é. 21




Je o0l +

20000 +

wooo A

:

: , .

] T ]
20 50

|

' obr, 22

Plochy A a B dle tabulky 19,

Zévislest zplanime trovanfch ploch pribdhd napdti piize.
¥ jednotlivfch omwzovald balonu na &isle piize,

- omezovad K. (1C)

(=%~ omozovad D (350)

-
T

e

e

i T R LA

o b
e
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I1Ib - Rozbor napéti pfize u pot&ld s paralelnim vinutim dle

----.- [} T S ——

T Rl T T —

Predehdzejici stal (IITa) i se svimi zévéry rozebirs
otdzku rozboru napéti pfize na soukacich strojich osnovanich
i automatickych z hlediska sopkén{i z klasického potéce,
hlavné se zamifenim na vfhodnost &i nevyhodnost pouZiti
toho kterého typu omezovale balond (dle obr. 3- stal IITa).
Nésledujici E4st se bude zabyvat touZe problematikou

z hlediska pouZit{ paralelnfho vinut{ navrhovaného ve stati
II'

Obr. 1 - 4 znfizornuj{ pridbshy napéti pfize pfi odsoukdvéni
potidde s paralelnim vinutim pfi pouZiti rlznfch omezovald
balonu.(Dle obr. 3 staf IIIa) Obr. 5 - 13 pak ukazuje
zdvislosti primérného maxim, a minim, napéti piize

B jediotlivych druhdi omezovaéfl pro riizné vzddlenosti
&piéky potdfe od omezovale, rizné vychyleni piize od
Spidky potéale od osy omezovale prfi rdznych délkdch omezo=-
vaéd, rlznych &islech soukané pfize a rizné soukeci
rychlosti. Vysledky méfeni jsou zpracovény do tab., 14 a

15 a vyhodnoceni zavéry na konci této stati.

Pojmy k tab, 15:
Py - maxim, napéti pFfize pri soukéni
- pofadi omezovae (zahrnuty zkouSky bez omezovaéi)

widel

.
=

P2
p - souéet maxim, nap:ti pfize pfi soukéani pro omezo=-
'vade 1 = 3 >
(5-10) - soudet maxim. napsti a pofadi dle tab. na str.o9
5 - 10,
(5,7a,8) - soulet maxim. napéti a pofadi dle tab. na str.
5, Tax8iy,
L} + n
{(8,7b,8) = y
6, 7b, 9,
w n

(10a aZ '10c) "
103 10b, 10c.
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gavéry ke stati III b

= z hledisky v3ech provedenych zkouSek
dujici: 4, 3, 2, 1, 5,

« pii pouziti dlouh¥ch omezovaid a Soukaci rychlosti 800 w/min,
je pofadi nésledujicf: 4, 25 9.5, @

Je pofad{i omezovald néslo~

pfi pouZiti kritkych omezovald a souk, rychlosti 800 m/min,
. jo pofadi nésledujicf: 4,3, 2,1, 5

- pii pouZiti dlouhjych omezovadd a souk. rychl. 1000
‘pofadi néslecdujiei: 3, 2, 4, 1, 5, 3
--pFi zv&tBovéni vzddlenosti Spifky potéle od cmezovale Je meino
pozorovat jak pro omezovad dlouhy tak krétk§ pribliins ste jné

promér, napdtf, avSak zvitdujici se rozptyl napéti - obr. 11

a 12 této stati (nojvyhodndjSi vzdilenost je okolo 50 mm).

m/min. jo

- pid zvdtSovéani vyoseni Spilky potdde z osy omezovale je moino
.pozorovat jak zvétSovéni stiedniho napéti, tak i rozptylu napdti
a to jak pro krédtké cmezovade, tak pro omozovaie dlouhé -
obr. 13 této .stati,

Zivliry ke stati IIIa a IIIb:

- ¥ Halze'ivrdif, Ze by bylo pouZiti paralelniho vinuti na potéli
dle névrhu (staf 'II) podstatnd lep5i nebo horSi nei pouziti
klasického névinu pot#Ed z hlediska napdti pfize pri soukdni,

2. Lze tvrdit, Ze z hlediska mnoZstvi pozorovanjoh zkouSek
(ITIa~S4 a 1IIb=96) a z hlediska poétu sletd (I1Ia=26 a
IITb~1) je vyhodnéjsi pouZiti paralelniho vinuti.

. Lze tvrdit, Ze z hlediska rovnomé mé j8iho rozloZeni napiti
béhem soukéni potdle je lépe pouZit vinuti paralelni, ProtoZe
névin kiiZové civky jo kvalitndjsi. Napro jevuji se znémé
ikazy zkr acovéni zdvihu pFize vlivem zmény napéti }x béhem

calého potéie.




IV

PouZité uzly pfi soukfing kifiovich civek a vyhodnost
pouZiti jednotlivjch typd uzld,

V této Césti budou krétce zhodnoceny pouzivané uzly pfFi
soukéni 'v zévislosti na technologickém zpracovéni pfize
v dalsich operacich,

Bylo pouZito literatury: Textile Industries April 1958,
str. 127 "Are we using the
wrong kdat?*

Ve vySe uvedeném &lénku autofi ukazujf na kvalitu jednot-

livyeh uzld pfi nésledujicim zpracovdni (na tkalcovském

stavu) . ZkouSky byly provédény na vinéné piizi rdznfoh
¢isel, pfi zkouSeni 300 uzld kazdého &isla pirize. Tyto
visledky byly provdfeny a doplnény hodnocenim uzlu

Minifast,.

Hodnoty. jsou na diagramu na listu &, 4.

Na listu &, 3 jsou znézornény uzly ve dvou pobledech:

1) tkalcovsky pravy
2) tkalcovsky nepravy
3) tkalcovsky dvojity
4) soukenicky

5) rybéfsky pravy

6) rybéfsky nepravy
7) babsky

8) napinaci

0) minifast.

Sprévny uzel svazujicavn konce pfize md mit ndsledu jict

vliastnosti:

1) objem uzlu mé& byt co nejmensi,
2) uzel se nemd rozvazovat béhem daldiho zpracovini

3) konce svfzanych pfizi maji byti krétké, aby se neza-
plétaly do sousednich nit{ osnovy pfi tkani,

4) uzel mé byti nendpadny ve vyrobku, ’

5) pokud moZno snadpi'pg svazovéni,
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Ne jvyhodné jSi podminky odvijeni pfi daldim zpracovéng,

Toto hle disko je nejdileZitd j&{ ze viech predchéze jioich
hlavné pro vzristajied rychlosti pfi dalsim zpracovéni
kifiZovych civek, Je t¥eba, aby se doséhlo odvi jen{ pfize
pfi minimélnim nap2t{ zapri¢inénym tvarem civky a aby
rovnéZ rozdily v napéti Zapifi¢inéné tvarem civky byly co

ne jmenSi. V soulasné dob& na pfikl. u tryskovych stavd

i skfipcov§ch stavid a stavid Jehlovych se smekéni z pifzového
télesa déje rychlosti 1000 - 1500 m/min. pii &emi odv{ jeni
se déje pretrZzité 200, 500 a 1000x za min, Toto odvi jeni

se déje s velmi rychlym néridstem rychlosti., Tyto skutednosti
spolu s pouze urditymi konstrukénimi moZnostmi uloZeni
kifiZovych civek (vzdélenost o&ka, jeho velikost, smér

uloZeni kiiZové civky @ pod., davaji potom samozfe jud pokled
na kvalitu kfiZové civky).

Z tohoto hlediska je vyhodné pouZit{ kfiZové civky varioe-
konické, kterd ma takovou moZnost stavby, Ze pifi vzdilenosti
ofka 300-500 mm od pfedniho €ela civky nedochézi jii

k lomeni pfize prfi zaldtku stahovédni pfes pfedni okraj
kiiZové civky a z toho divodu nedochézi k enormnimu zvyfo-
véini napéti prize zapfidinéném tifmto lomem., Tato vjhoda
vynikne hlavnad pfi pouZiti kfiZovych civek pro periodicky
pirerufovany ca:an, Pfi relativné pomalém rozb&hu, jeko je
na pfikl. u snovacich stroji pri soukdni dtku neni tato
vfhoda tak markantni, pebof se po vytvoefeni balonu zminénd
lom neprojevuje. PFi pomalém trvalém odvijeni (pkteni a
pod.), kde se balon mevytvoii, jest opdt tato vyhoda
(variokonické civky) markantndjéi. Tomuto rozboru odpovidé
také pFibliZné vZité prexe v textilnim primyslu.
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1b) Tvar kiiZovych civsk

a) Yilcové

% ‘JUW/Z/”‘ l

) MMJ‘I

Obvyklé parametry:
1 - 80, 100, 125, 150, 180, 200, 220 mm
¢ = 180-240 mm

Vyhody:

- maximdlni véha pfize na kfiZové civae,

- Jjednoduchy tvar dréZky rozvadéde,

- Jjednoduché provedeni drZdku kifZové civky,s moiZnosti
kvalitniho uchyceni kriZové civky (dvoustranné),

Nevyhody:

- Spatny odteh (tfenfi prize o ndvin pfi odtahu pfes hlavu)
Tato nevyhoda se hlavnd projevuje u civek s velkjym
zdvihem a pfi malé vzddlenosti vodicfho ofka¥6d &ela

kfiZové civky. (L).

bl) KuZelova civka: 77 /\ PR
74%’1//’ !
2 A0 ﬁ’*"’/
ST, St 1 ' Al
! L TR _-_J

Obvyklé parametry: \
1 - 125, 150,180, 200, 220 mm
o ~3°0°, 4%0*, 5°51° )
ani
D - 160-280 mm (dle dal&iho zpracov
(ne pFikl pro X = 4°20° bude L ... Lg, vzdélenost
r civky ¢ 60) P
: prf B 2 760 Ex L = 1050, L24°= 1470, tﬁﬁ
Lgo = 240 Lyg 180 |

pro o = 8°57° Lyjgy = 715 mm.
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2., EiETE:EEiff—f-tinanatické POméry pfi navijeni kffiové civky

Tato piimka musi byti

teénou k -
\ R
,_,-/
\
\ b
| ? [Speay ,/_‘_,__ﬂ e
| & Bk x
J e 4 doEEe e e
S PR s e 15 Dl

Civka je otoln& uloZena v drZdku, ktery je &ésti prostoro-
vého mechanismu s jednim stupném volnosti. Drahy bodd

A a B jsou prostorové kiivky; protoZe vSak jsou jen mélo
0d1lisné od kiivek rovinnych, lze rovinnych kfivek uzZit

k aproximaci skute@nych pomérd.

Vrstva névinu vytvofend v uréitém krétkém dasovém interva-
lu md mit lichobéZnikovy prirez,.

Elementy omezujicich kfivek k  a k musi byti kolmé

k dotykové povrice rozvaddle. Tato vlastnost musi bjti
zachovéna v pribéhu celého navijeni, Délka rozvadéle,

v niZ je vytvorena drédZka, je konstantni (1), Tyto vlastnosti
lze realisovat jen tehdy, kdy/omezujici kFivky k ik,  Jjsou
ekvidistanty (distance 1), jejichZ spoleinymi normélami

jsou pFimky soumistné s dotykovymi povrSkami pfi relativnim
pohybu rozvadéée valedem k civce.

JelikoZ ekvidistanty musi mit spoleénou evolutu (geometr.
miste stfedu kfivésti) a pouze body na telné polodii maJI.
tent¥Z bod jako stfed kfivosti (pol) plyne Odlufz ie ivo; ta
omezujfcich kiivek je jednou z polodii rcgitil-rn...ﬂ sohrbu
(1), drutiou polodii pak je pfimka (Kka) joz je cdotykoveu
povrikou rozvaliie. . _ :
Euler-3avaryho véta o stredech kiivostis

§ Ly in g o |
g <) sin = o
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kde m = orientovana vzdélenost bodu od polu

8 = orientovand vzdélenost stfedu kifivosti Erajektorie

od pold
/- = thel normély s te&nou polodif
d, = primér kruZnice obratu

0 ... norméla splyva s teinou polodii, takie

gy
n

=n+x /= 0, protoZe Y ooty
mezi, polodif{ a normélou
Faiaon
i | i VT S | 1 ‘ 1
‘nx g ) sin0= 3: n+x 30 sin i
= A
s —o

e o 5
Z Euler-Savaryho véty rovnéZ vyplynulo, Ze relativai trajekto-
rie viech bodl dotykové pfimky rozvadéfe majf evolutu Ky
a jsou opét ekvidistantami ko, kk.
Mechanismus drZiéku civky musi byti konstruovdn tak, aby jeho
polodiemi byly k; & kj. ProtoZe k, je vidy pfimkou, mohou
se mecban;smy 1isit pouze tvarem poledia k. )

Specielni pFipady:

a) k1 piejde v nevlastni bod primky .- ksy: navin praveidhlého
k ; k, prejdou v primky

?P [ e i
L

priifezu; omezujici krivky

X X

fmk—f_ﬁrrﬁativni pohyb je
n-ve tvaru v§sede mezikruZi -

b) k; prejde ve vlastni bod P P

rotace kolem st4lé osy. Navi ‘
vky kg, kk jsou kruZnice.

omezu jici krFi
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3. Rotzce civky vzhledem k dridku,

RozvadZ¢ mé nucen§ pohyb s konstantn{ thlovou rychlost{ 2
Civka je k nému pfitlaZovéna a Je jim pohénina,

OkamZitou thlovou rychlost civky
rovnomérného mérného tlaku podle
pasivnich odport a tahu prize,

Stanovme za predpokladu
povrsky lg°} a pfi zenedbéni

X, uréuje polohu bodu,v némZ rychlosti civky a rozvaddie jsou
stejné,

— |

&

!
|
_i
‘.
L fg, *
g HARARARAFTARTER

4
:

i

l' |

:X‘M

{
Ro - rw ) ax =@
9 |Ra-rof J[I
‘ Fetp+ g (5-5)
% g
rdy = | rdy
e
b L =K
f'r;*;}/'e"ﬁﬂf?,{/[’”")* 2¢ //2’);/

¢ =} {/-;2'4’.,-[) - -ﬁff‘— //l"' ZX:/

Yo phoilec)
e z,& V4

b« x(1-12) » 152 (1-25")
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4e Uklédéni pfize na civku

0 e 0 g i

ey “l,,.‘,,/f:f Iy

| |
X -J_‘('L rwalao

B Ay e element. drdZky rozvadég®-

MYWE. . cee...~. element pFize na civece

Wit = W 2 R TR ra i a uz-,‘%w

Pfize je uklddéna ve Sroubovicich se stoupdnim % na kulelové

pleSe, DrédZka rozvadéde jest Sroubovice se stoupdnim o~

na véleci,

!‘”‘}?‘_]J N R RS (r+x) 5T *‘Cb"-rx]’
i N U N r a‘,LJL:U_‘_f_‘" (ﬂ{)"-q-ﬂ'

=
>

Lo o VAL 720 Wil BV 0 r
‘Erv VN VN WU'N 'R Vbl‘}’f*
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Elementy délky dréZky ,........
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Ll s -/(-5;71'4-/]

- /) 1 J

B e T
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5 Drézka rozvadéde

Predpoklade jme civky s obecnym névinem,
Meridién névinu md tyto vlastnosti:

P m;:md&&—

- je omezen dvéma pfimkami a dvéma ekvidistantnimi kifivkami
(relativni tra jektorie Ao, Ay vzhledem k civce - zévislé na
konstrukénim uloZeni civky).

Normély téchto ekvidistant jsou daay relatignimi polohami
povrSky rozvadidle vzhledem k civoe (vytvadens olementdraf
vrstva md elemonty meridianu kolmé r:ﬂr&dééi). i

T I B T T T e L T W S R S pew ey S N LT

(o

-

'z"to . R (“{-‘(‘) :
20t 4) |

*

Objemovy element névinug‘y

f - p“ = /’ﬂ“‘x
Jit"’z' d,\(gkh d{' f.'ﬂ_r S(”
r= ﬁr’+x) ::Lt'

Délka elementu drézky rozvadéie

ds=i dx*+ dy
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Délka elementu pfize

= I A
dpt = te* + (£ 4y)
Jéme-11, aby urlité elementérni vrstva nédvinu méla rovnomérnd

rozloZeny obsah prize, je tfeba splnit podminku: AV A~ pl
resp. pii zanedbéni prokluzu v dréZce: L~ &Lr

Vzhledem k tomu, Ze sledujeme funkci x = x(f) v urditém Zase ty
sus{ x splhovat podminku:

4V - dx {44,+x ido Is (Arfx) LuT
ds = d/xbrd,{l'
4y ds ;
LU @s)
osx)[#x) At dy”
- {/qu ¢ d‘('}o
i, 4y v
'-:vfﬂ)(’v‘-rK} . JT(:{)
" T ¢ oy
. 5 \ &y )a
Tuto rovanici lze psat:

(‘L!--rx)(ﬂrﬂ"() = Wqq+ [%)L

coi jest diferenciélni rovnic® drazky|k

fivky rozvadéte

vl B x0T oy
[ g
1+

{-
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| Y+ [eex)Vrag)v
' dx ﬁ') Y -4 T
' e
1{1' A O

- _—.'L
1+ %,
Opalny smysl %- 1. Jjest pro sestupnou &4st dréZky rozvadéle,
tedy pro x< 0

J/(’wwc‘ -v'-r»x!"_{ e

'
4
(-t = £ ficnron) = rareg G %

‘ 1 7
(=0~ g [l 57 (5 ar kT ST o]

X ; = — ]
G- = & [ A" SO KIC(S 2 4550 (557) K ]
é

A < ] o Mva
)}F: x + er / df s i / j:
RozliBme dva pfipady:
O P Jud‘#}t "’I- 0‘1
4 b3 . el |- —
, q’f o ,éf ( z /f ?"f‘ ?u
- o s
| < 62 e = /.—-—-—-d"- Wk I
O / ‘7 K / /4?%;1»

L= U4 (——-——"";""'/ >9
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Prvé reSeni: o

uhé resSeni: 4) Q >e
- ‘“ﬂ/ftﬂ F-4%) 4

rro: 4> a6

f>é>5¢

Oba pripady postihuje toto vyjddieni:

'/’z'(@;a—/‘/

faEtlar s

K~ /}—5'2'71—‘5' apy &= - */35-7%’ 4&:

o

/) b>a> 8-

Iy

/ / :
x_;.-?_?’) "'%’/'//;‘.147({ -l/} d'f

PFi integraci per-partes zavedse:

91 f- M (=4
7

b § iy O 44 + 25 ({2 </
ot 7

) (-4
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KA f +§ xR
Lh-v) = ff‘ﬂ‘J(f‘-_‘”)]f GL? fri o) L T

7-2f Pet i) 42043 so0 bR,
: 7 V(){ b 5 b{ te- VY o ff

2

JE=r-4) § = Lol I -
= (24692 4 &
Zf/ff =47 §- mf

TP T Sy

/}/ﬁ'ﬂz"'}/’{' 4/ q [fl/(f‘ z;{{z o’-yj;"‘
'/ﬁ& ﬁ{//g *4/7? 7y 4? =
o 4/ s

! . ight: ; tr. 156-781.08
doZeni integréll vzate z-Dwight: Tables of integrals str Lt
157-7681.16

781.13

8 = F (4 4/- F?”é]
Jf, ﬂf"+¢7[f-w ' .wéf- [ (%) F2, &)

¢
= Geaw o
¢ 7

R e a £ B EAE
/ & bl e
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{ 4
/ /ff}'"a‘f/; ) 3_[&-F‘/‘I'é/'f/f"é/]'[:/{'*}';:ifwyy

Y= Ge bl U
p e £ 1 &= vehn £
/¥ af i

( Vi*-aY) [f*-43) =fl}ﬂ,e/ Fek) ]

A
IIJ' 7 ~ - 4 o FE%ae® Jee fo f
) My =e)(7-47 7 G ]

o
* g ) fedf]- Vi [try-Eat]

= R S0 o W
(- moins sl G EE

(! £ JE e o
(e T e m A G

- E[E14)+ E(ps]-[F/5,4)-Flp &) - Et] ,;5/;,,(,/]/7

?’W'ﬁ'“")ﬁé' ’{=*§-'-/ f'o-ma'w-—‘f-
f
£ = /7 9/
T R b e

B LR /ffwf/ _Flok) + E d)-E (04)]

Lt</ El.integrél prvaiho druhu

ff'f?,éj :/ i lf
’f’ f= -é"&'bp B
/,
£ ?*‘fé} ‘_// A Y% 47 El.integral druhého drubu
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fleeni prvého pfipadu:

/ ;/ Yy _ ) / | ----\"x
Klt-t.) PN o "-
~ g4 - b ragey ]+

*3E-¢Y) —f“";r/ [y
A *

/"'1/
e e (R G 2 A

v

e /
e AL

S

-t ' e £ P &
l‘:,.__a,‘d'_/ ?a é1e O L / ¢, ousm/'

-

Klr-vl< & fpvagieey [1- =
Flhre) o K]

' 4la 49 244
4,/: ¢ £/ - Fls ¢, & A bl
Z / / { /_/ J!,’ Q.."'r"‘"' J'JQ"-:“""

~[E(4Y - e t) 4 (e 49 Va=8*
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{-%, = = SN I35 ) b 1 ey t
I T f(f 7") ﬁ*"a}/f"/ "(fa“ &ﬁi///ﬁ'}%/;, ol o
_.4p%'ﬁ;}f§g. ZT,Cf??é) I F:ﬁﬁ.é;{17-

7 A A ¢7 Votr &o [5/9-,6/ -, ¢/

Toto jest FreSeni prvého pripadu,

& . i
b= 1 ?—-w—m}— ,-f,-WM;_é
ReSeni druhého pFipadu:

(4-¢) -j/gf’:e,y/rz—‘;y G -

St ey HE e -
-j%:,;y/ﬂ?/ﬁ?»_ /?-_4}',&-4" "

+ 4 LY -Flert) - (o) - €, )]

1

€L () -Floe) T
. SRR )
brw jg; /. f; s Qe Ll -?%; ; Yo = z’j}
Sy T 1""4' 7 . % i -
Cr1) 7 eIl (1- 279 3 /o))
L ~ 5T CF ) Flo 0 f e fe16)- 24 -
Lipe)- )13 4(<24)

-
g 3 @
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/ A v
3K 7 ) -4 s (-]t

v -

1 4(F-<) [Flei) _ ¢ (¢ &) ]~
~¢(a+¢)(Elg,¢) -, ¢)Jf

Toto jest feSeni druhého pfipadu,

a L
£ AR LN W&.'w-;: TN s m.ﬁ‘w-{i

Dile potitédme rovnice dréZky v pivodnich proménnych:

;zy/-,flc""_;.f,'x ,1.,-’-%.’.'/(,
; = Xty
4:' ,b"-»e

| A l 4;-./@:-4 Z/t,) N ﬂ‘--r 2/») v
o/ “ :
/'f-fz”' V74 ?"' S

- [1rey= 4
r'e %(r; - W
_f‘!= V/"sz

q./b”e"/"v < "/g-’!':/

P éf-ﬁ/f'

Toto FeSen{ zavis i na velikosti parametru p, proto urlime oblasti

£

v nichZ jednotliva FeSepi plati.
q Platnost rfeSeni 1. / . .
. R L Tl
K-pa0 2 = s
/ 7+ 7_

e

e M O S
&!

" 3 :‘:—:’[—f:)fﬂ“f.’]

s ™
s 2 =
/"'r" & e 2 A

Livipl =
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zavedme pivodni promnng Pro druhé fegeng

/ Gere) p7% 2,2

U4 3l 5 50 M) gl vy i

o (‘”E - 2, /_____'__“""h
s /z.’?**w P K] [rp) ko pT 5

3 el --"’f’["‘/;ﬂ,é/-/‘"/. /)7 -
¥

AR A L, (e, 4]/

»_/

it § [~
iy P AL Qe b LEp" |y, v/ 2y)

y(v"/b / X }.,}, / /’,

’
ot S &"_'):M"")"ﬁ‘ :
(S Jo (r-»f/,) Xtvrp (Kfi}vvf}bj‘r/;’r‘;v/_?'ﬁj-/t

’[;’/{1‘ z&#z,jfp{/‘]-vzd;:{f-zi’_)'il-

e 250 -~ p*
£ ] qr/?r.f/b// - }‘f‘; o

4-1'/9
+ 2 4'}:{;‘2/'/ /r.‘/"‘ffb)#t"[’r/s?xr-k/ -F/..g,,@]-

§ 7/’1.5/4' s [f',ﬁ,é/-ffﬁ,‘;k/]/

zf’ //7{, - y(:y-,-Z}b) .‘.P-m'ﬁb /':/i—fz/’/f/""-f./
PL" + v (v+2p) {/r"""'/’/ o

coZ je vysledny vztah § pivodnimi proménnymi v druhém feSeni,
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2pociel. piipad obdélnfkového meridiasa (drubb Pedent): |

7',,_,,:_9 (lze Fedit limitnim
lépe prfimym vipodtem)
Viz dvaha str, 728

rex=!(mé?; ’ P

*—KJ' . (._—-—.

prfechoden piedchozfho vztahu nebo 'i

f—?¢ *'/;"%A-? ;s rev df‘ér
{ ,
?-f,‘%%m % hs=e

Dvight: Tables of integrals str. 58; 290,01

Lhc e RS e | B

Y oy [ s .
F 4= L2 I oy

ok /

4“-

——'—f—) fey* - - /1-5 - |
1 ‘"*’*//“H/ e |
-rp /7& p‘f‘— -{.’I—

Visledny vztah pro drézku obdéinikového meridianu,

~
L]
~y
=
'

-—

~—i
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Ja)ZjednoduSené FelSeni tvaru dréZky rozvadéce:

& H"

& i "
de ™ \ R
§ 7
| T 8|
S IR 5 | |

=
"

pofet dvojzdvihld na celé kiiZové civce

B = prafez pfize v&. vzduchovjch mezer
T
3. Tl2n - 2w )

4&'”
d,, = délka pfize v prouiku d v libovolném bodé x
g = délka prize v prouiku dx Vv bodéd x =1
R = polomér kiiZové civky (mista oznafené indexem o,x,k)

= 2 2

dgy + N . B= 7 (R -R mx! 9x

(g TRy R &

dsk . N
1, w
- -
dsk
Po dosazeni a tpravach dostaneme:
7 -
df_fx -EVX = Z#x
-
a R - Rme




2 L VO el (A
kol i

1 s {?t % ?’,-"l/;fr; _,_;—[/5 ’ _@_2-_ 7-7

P
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6. %Liﬂyvani Stfednich pomérd Pro vipoéet dréiky rozvadiie

-
.--—----—-a---.--_-_--__-- -

————

#.
s
B
:

e

- "qu" v TLe] S |
JelikoZ se v pribéhu navijeni méni geometrické veliliny p, v
na nichz zéavisi tvar dréZky rozvadéfe, je trebg k vipoltu
drézky uréit jejich stredni hodnotu, Pribéh p, v pFi navi jeni
zévisi na tvaru polodie kl' Tedy na konstrukeci mechanismu
drzédku civky. Predpoklédejme, Ze byl jiZ zkonstruovén dridk
civky. rna zékladé volby tvaru meridiénu nédvinu a tim je dina
kfivka k;. Pri navijeni se pol premistuje v mezich oblouku 7 A-
Pokud pfiklédéne stejnou vdhu dobé dodrZeni vhodnjch pomérd ¥
pribghu navijeni celé civky, je prirozené u-Zit stfedni Lodnotu.

Ve smyslu véty o stfedni hodnoté integrélniho poltu vychézi:

T - doba navijeni civky

Podobné lze stanovit stfedni hodnotu vzhledem k navijenému

objemu.







- 144 -

Stfediskem prifezu bude tedy prochézet
norméla k§ 2 jejimi priseliky s k,,0Sou rotace civky a bodem

P (stfed kfivosti kys kg v bodech E, resp. A*,) jsou ureny
miry ﬁrf Pro vypolet draiky,

charakteristicks

1
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Na pfikl. za predpokladu symebrické draiky
v obou krajich dojde k poklesu

! !
=g
rychlosti o: i

Tk 7 ”
AL H AR
e ey ZU-a))
blom™ra U ATty

!
Mezni hodnoty g spolu souvis{ vztahem: °

éfé - /!z{_’o“r.&' & 4 ¢ 1"‘
A ™ E] 4+ ?:L
'
Pfi névrhu dréiky méme zadéne n, m, v, 1, R.
ProtoZe ¢ %  je pii danjch n, v, 1 funkei ‘[’. , must
I’t; a i‘[; vyhovovat podmince:

I AR M A £ 4

vV pfipadé, Ze je celd dréZika na jednom obvodu rozvaddde.

|
r
o
Tento vztah spolu s event. dalSi podminkou pro 2. lze fedit
d numericky nebo s pomoci grafického znézornéni,
Parametry m, B, uréujicﬁolohu brzdy, afpotom spolu s piedchozimi
(v mezich konstrukénich moZnosti) splni na piikl. podminku:

aw,| = | AW | a tuto je tfeba minimalisovat,

Bude zfejmé vhodné numerické feSeni, nebof analytické,(pokud
by se dale vibec provést), by bylo znaind obtiZné a nepifiméfent
k¥ sledovanému problému.

u"'!"“

——— & grpy e PR
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8;Numericky vfpolet driiky rozvadéle

o
Pro kuZelovou civku « = 5%7°* 1 = 154 mm f rozvadeds 160 mm

(pFi rozloZeni jedné dréZky tam a zpat na tfech obvodech

rozvadite), tedy [z, -3,) = —+380+3 . 753, 08203
bylo vypolteno r, = 57,48182
r, = 41,51818

o
v

0
400,52267 = ~sin 5°577

/
a déle bylo vypodteno = 3,9818245
2', ’ /e
L = 4,105572155 Lellr 2.

a pro uvedené hodnoty byl vytvolen program k vypoétu funkénich
hodnot funkce (viz str,139 ): :

rr s B el ) - -G -
4 g/ (3 1) — Zn f 8
J ‘ﬁb / f'/r;_:_-E?:— (numer res. 4,

Obdobné byla zpracovéna i funkce (viz str, 944 ) pro stejné
parametry:

A X = LX
=% = lle-2) %7 S iae —C il o
(numer. res.3)
Numerické feSeni a srovadni vysledkd obou funke{ jest prove-
deno na poéitacim stroji Olivetti a jsou pro srovnédni ne-
pfesnosti druiého feSeni uvedeny na dalSich strandch., Neplfes=-
nosti jednoduchého foéggf_gfézgy rozvadéce sa_pohybujim
v setinach mm, takZe pro praktické pouZiti je toto reSeni
dostateénd presné.

o

—
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400522670000
400+522670000
154.000000000
3+981924500
4105572155

0+000000000
-0+000000600

r
2.000000000
g235332460

4.000000000
162511609752

6+000000000

24+828831876

84000000000
33.18700063¢

10000000000 A0~
oY)

41+586117028

,bagqun=rrll'f7isﬁ#7r?*‘1iE;

ot
cr
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Dl
e X
Es
c.
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BX

a1

a0
LR

L |
/%

ay

bé
Bé

co
a0

d
Ao

LY

A
KO

LR
LY

AR
Ad

LX)
Ao

41518118
57-48182
0

154
753-58223

p-000000000C
g+000000000

2.000000000
B.233536468

4000000000
16508085046

6000000000
24.823645732

8+000000000
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10000000000
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46+000000000
199723400460

48-000000000
208950704965

50000000000
218-168974529

52-000000000

" 227428209751

54+000000000
236+728412235
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60-000000000
2648764825856

62000000000
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66.000000000
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70000000000
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76000000000
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78.000000000
351+526464029

80-000000000
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Je tedy Zidouci zabyvat se agregaci predeni & sou
kifZovfeh civek na klasickfeh dopFddacfoh strojfoh
z moZnych. piipadld jest popsin.vo'ltngi Ii_titd ht’&l
spo¢ivad v nasazeni pojizdné odsoukéivaci hfuviuiiﬁif??_g
dopfédaci stroj prstencovy. T :

L K dosaZeni tohntq cile jkoa poioa rozebrény vo stati
pocminky pro odvijeni pFfze z klusickfch potiid_vyr-?
na dopfédacich strojfch prstencovich (prabéhy napiti

moZnosti jeho zestejnomérnini a pod.) ve srovmdni s pod-
minkami odvijeni pfize z potdld s parslelnim v-iputim
potfebnfm pro navrieny zplsob agregace pfedeni na ﬁl‘:
prstencovjch dopfadacich strojich s pfevijonim piize
vhodnou kFfZovou civku (dle stati 11). Ze zévérd téte
1ze vidat, Ze podminky pro tvorbu a kvalitu kF{Zové ¢
jsou v§hodndj8{ pfi pouziti navrhovaného zplsobu agregs

RovnéZ k dosazeni yytleného cile (staf I1) s co i
v¢sledky je smérovina stat 1V, kterd rozebird pouiti
ne jvhodnd jé{lio zplsobu svazovini piize. DA se Fied jedno
znuEnd, e je nejvyhodnd j5L pouift uzel rybafsk.

Sprévné nesoukand kf{fova civia pfedpoklédd dokonaly Z;
kladen{ piize na civku pri dosaZeni stejnomérné hus
névinu ve viech prifezech kiiZové civky. Této otize
vanovéna & st V., kterd fe¥i tuto problematiku dvima
zplsoby. Oba zplsoby jsou ve svich visledeich gygaul
ukezu ji hodnoty drazky rozvadéte (str, 149-158), TH
dokézina sprévaost pouziti obou nmetod. T;to'zfpni
samozie jn® sleduji rovnéZ vytﬁrni:cix

ne jdokonale jéiko findlniho v¥
5 L':*_P_\ A
ot

rhzvaﬂ&éa'
~ II dosaZeni co
useku) - xiizové civky..
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